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国务院关于2024年度政府债务管理情况的报告
国务院关于2024年度政府债务管理情况的报告
——2025年9月10日在第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议上

财政部部长　蓝佛安

全国人民代表大会常务委员会：

我受国务院委托，向全国人大常委会报告2024年度政府债务管理情况，请予审议。

一、 2024年我国政府债务基本情况

截至2024年末，全国政府债务余额92.6万亿元（含法定债务和隐性债务）。其中，国债余额34.6万亿元，地方政府法定债务余额47.5万亿元，地方政府隐性债务余额10.5万亿元。

（一）国债情况。

从债务规模看，2024年，经全国人大批准的国债限额35.2万亿元。年末国债余额34.6万亿元，控制在全国人大批准的限额内。其中，内债余额34.2万亿元，外债余额3660亿元。

从发行情况看，2024年全年发行国债12.6万亿元，其中用于弥补中央财政赤字3.3万亿元、偿还以前年度发行并于2024年到期的国债本金6.4万亿元、年内发行年内到期的短期国债1.7万亿元、发行超长期特别国债1万亿元、动用待发国债额度增加国债发行2023亿元。发行内债12.5万亿元，其中，记账式国债12.1万亿元，储蓄国债3363亿元。发行境外主权债券900亿元，国际金融组织贷款8亿元。

从还本付息情况看，财政部进一步强化国债资金预算管理，认真制定国债偿还计划，持续优化国债偿还机制，切实维护中央政府信誉和投资者利益。

（二）地方政府法定债务情况。

从债务规模看，2024年，经全国人大批准的全国地方政府债务限额52.8万亿元，其中一般债务限额17.3万亿元、专项债务限额35.5万亿元。年末地方政府债务余额47.5万亿元，其中一般债务余额16.7万亿元、专项债务余额30.8万亿元，均控制在全国人大批准的限额内。

从发行情况看，2024年，31个省（自治区、直辖市）、5个计划单列市和新疆生产建设兵团共发行新增地方政府债券4.7万亿元，其中新增一般债券7005亿元、新增专项债券4万亿元；发行再融资债券5.1万亿元。全年合计，共发行地方政府债券9.8万亿元。

从还本付息情况看，地方政府法定债务还本付息均有明确的政策和预算安排，到期本金一部分安排发行再融资债券接续，一部分安排财政资金和项目专项收入偿还，财政部按照有关制度规定对各地再融资债券发行规模上限进行把关；到期利息安排财政资金偿还。

从投向领域看，地方政府债券主要投向公益性基础设施、市政设施、保障性住房、交通基础设施建设和社会事业等领域，积极发挥政府投资撬动作用，支持地方经济社会发展。

（三）政府债务风险水平。

截至2024年末，全国政府法定债务余额82.1万亿元，按照国家统计局公布的2024年国内生产总值（GDP）初步核算数134.9万亿元计算，全国政府法定负债率（政府债务余额与GDP之比）为60.9%。加上地方政府隐性债务余额10.5万亿元后，全国政府负债率为68.7%。

二、 政府债务管理工作情况

2024年以来，国务院及各有关部门认真贯彻党中央决策部署，落实全国人大及其常委会的决议和审议意见，坚持统筹发展和安全，远近结合、堵疏并举、标本兼治，合理安排政府债务规模结构，优化完善政府债务管理，不折不扣地抓好防范化解地方政府债务风险等各项任务的贯彻落实。

（一）深入推进制度机制建设，更好发挥政府债务功能。

一是合理确定政府债务规模和结构。按照党中央决策部署，根据经济社会发展目标、国家宏观调控总体要求，坚持积极的财政政策要适度加力、提质增效，统筹确定年度财政赤字规模和新增政府债务规模，为支持经济社会发展、带动扩大有效投资、筑牢产业发展基础、切实保障改善民生提供坚强动力。2024年赤字率按3%安排，全国财政赤字规模4.06万亿元；新增地方政府专项债务限额3.9万亿元；发行1万亿元超长期特别国债，其中7000亿元用于支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设（以下称“两重”），3000亿元用于支持大规模设备更新和消费品以旧换新工作（以下称“两新”）。

二是不断健全完善国债发行管理。持续优化国债期限结构，加强国债发行、预算执行和库款管理的统筹协调。支持中国人民银行推动在公开市场操作中开展国债买卖举措落地实施。全面发展政府债券柜台市场，推动所有政府债券品种上柜交易。加强政府债券全市场数据集中统一监管，提升跨市场转托管业务效率。推动第三批银行参与国债期货交易试点工作，更好发挥国债期货市场风险对冲功能。

三是积极发挥超长期特别国债功能。加强项目管理和资金监管制度顶层设计。对超长期特别国债资金使用情况实施全过程监督，压实项目主管部门和项目单位主体责任。按照市场化原则合理设计超长期特别国债发行计划，保持各月发行量总体均衡并适度靠前，既与项目下达进度较好匹配，又减轻集中供给对市场的压力。“两重”建设总体进展顺利，“两新”政策实施成效明显，为促进宏观经济平稳运行、推动重点领域投资增长提供了有力支撑。

四是优化完善专项债券管理机制。国务院办公厅印发《关于优化完善地方政府专项债券管理机制的意见》，明确实行专项债券投向领域负面清单管理，扩大专项债券用作项目资本金范围；开展专项债券项目“自审自发”试点，打通在建项目续发专项债券绿色通道；完善专项债券资金监管和债务偿还机制，对资金实施穿透式监管，建立偿债备付金制度。
（二）抓实防范化解地方政府隐性债务风险。

一是推动出台一系列增量化债支持政策。为稳妥化解地方政府隐性债务风险，经党中央批准并履行有关程序，出台一系列增量化债支持政策，包括增加6万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务、从2024年开始连续五年每年从新增专项债券中安排8000亿元补充地方政府性基金财力、明确2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元仍按原合同偿还等。截至2025年7月末，已累计发行置换债券3.9万亿元，实际使用3.6万亿元，各地隐性债务还本付息压力大幅减轻。

二是坚决遏制违规新增隐性债务。将不新增隐性债务作为“铁的纪律”，督促地方政府强化预算约束、划清政企权责边界，严禁地方政府通过国有企事业单位违规举债建设政府投资项目，严禁举债建设楼堂馆所、形象工程。严格落实地方政府举债终身问责制和债务问题倒查机制，持续保持零容忍的高压监管态势，对违规新增和虚假化解隐性债务等问题发现一起、查处一起、问责一起。

（三）完善地方政府债务监测监管体系。

一是紧紧围绕政府债务管理关键环节开展审计监督。审计部门将中央和地方政府债务管理情况作为重要审计内容，重点关注政府债券资金使用和项目建设情况。不断加大对隐性债务审计力度。各有关部门高度重视审计发现问题，不断健全完善相关制度机制，扎实推进各责任主体落实整改，促进审计结果高效运用。

二是积极配合建立健全政府债务管理情况报告制度。深入贯彻落实党中央决策部署，做好向全国人大常委会报告政府债务管理情况有关工作，与预算报告、决算报告、预算执行情况报告、审计工作报告等有关工作加强协同、充分衔接，按规定报告贯彻落实全国人大及其常委会有关决议等情况。督促地方加快建立健全本地区政府债务管理制度，依法接受本级人大及其常委会监督。

三是坚决落实全国人大常委会审议意见。针对全国人大常委会对2023年度政府债务管理情况报告的审议意见，国务院组织财政部等部门进行认真研究，从更好统筹政府债务风险化解和稳定发展、健全防范化解地方政府债务风险长效机制、完善地方政府债务监管、推进政府债务管理法治化建设等方面，系统梳理并详细报告有关进展情况，提出下一步加强和改进工作的思路措施。

总体看，经过各方共同努力，2024年政府债务管理工作取得积极成效，债务管理制度机制进一步健全，地方政府债务风险明显缓释，财政运行链条更加畅通，市场预期总体持续改善，为促进我国经济行稳致远提供了重要支撑。但同时也要看到，我国政府债务及相关领域管理还面临着一些突出问题。对此，国务院及各有关部门高度重视，切实把防风险、强监管摆在突出位置，积极采取措施深入推进解决。

三、 下一步工作安排

2025年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国务院有关部门深入贯彻党中央决策部署，靠前实施更加积极的财政政策，加快超长期特别国债、专项债券发行使用，优化完善超长期特别国债和专项债券管理制度机制，持续推进一揽子化债方案落地见效，积极稳妥防范化解地方政府债务和其他相关领域风险。下一步，我们将全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实党中央关于加强政府债务管理和防范化解地方债务风险决策部署，自觉接受全国人大监督，不断加强政府债务管理，加快建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制。

（一）优化政府债务规模结构。从高质量发展和中国式现代化建设的实际需要出发，全面评估我国政府偿债能力、举债空间和债务风险，合理确定政府债务规模，保障财政可持续性和经济健康发展。逐步优化一般国债、超长期特别国债、地方政府一般债券、专项债券规模结构，满足不同情形下的政府宏观调控需要。

（二）更好发挥超长期特别国债作用。畅通各方信息共享渠道，推动自上而下统筹谋划重大项目，集中力量支持发展急需、长远有利的大事要事难事。认真评估“两新”政策实施情况，优化完善政策安排。加强“两重”项目全生命周期管理，项目建设期内加强资金分配使用监管，项目建成后加强对项目运营、收益、资产等情况的管理。做好超长期特别国债还本付息资金安排。

（三）强化地方政府法定债务管理。持续完善专项债券管理新机制，督促地方统筹落实专项债券用于投资建设、土地收储和收购存量商品房用作保障性住房、消化地方政府拖欠企业账款、规范政府和社会资本合作（PPP）存量项目建设和运营等方面政策。落实专项债券项目“自审自发”试点地区主体责任，指导地方提高项目储备质量，用好专项债券用作项目资本金等支持政策。健全专项债券“借、用、管、还”全生命周期管理机制。加强专项债券形成资产管理，强化债券项目专项收入核算和还本付息资金归集，确保法定债务按时足额还本付息。

（四）健全防范化解地方政府债务风险长效机制。配合做好预算法等相关法律修改工作，细化完善政府债务管理等内容。指导督促各地有序化解地方政府融资平台存量债务，坚决剥离政府融资功能，加快推动融资平台改革转型。督促地方政府严肃财经纪律，规范金融机构融资业务，坚决从供需两端堵住违法违规举债的途径。持续发挥部门协同监管合力，严肃查处违法违规举债融资行为。

（五）积极配合人大监督相关工作。深刻认识加强人大对政府债务审查监督的重要意义，积极配合建立健全政府债务管理情况报告制度，做好每年定期向全国人大常委会报告政府债务管理情况等相关工作，不断提升政府债务治理能力和水平。坚持系统思维、全局观念，加强政府债务管理情况报告与相关领域报告的贯通协同。坚持上下联动、同题共答，督促地方健全完善政府债务管理机制，细化向本级人大及其常委会报告内容，依法接受人大监督。

今年是“十四五”规划收官之年，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，扎实推动高质量发展，在全国人大及其常委会的监督支持下，更好统筹发展和安全，不断健全完善政府债务管理，为实现“十五五”良好开局奠定坚实基础。
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